



# Bohuslavický zpravodaj

Únor 2003

## ÚNOR

**Buň po ehnáno, počasí, nebo jsi námítem pro lidi, kteří si nemají co říci.**

Tak tuto větu pronesl kdysi spisovatel Karel Čapek. Nerada bych, aby ten můj únorový úvod vyzněl tak, že vám nemám co říci. Ale, když ono to počasí úplně svádí k námětu na únorový úvodník.

Naši předkové nám do dnešních dob zanechali pranostiku, kterou všichni velmi dobře známe. **Únor bílý, pole sílí.** Nu což. Pravda je, že se nám měsíc únor opravdu oblékl do bělostného hávu, svými teplotami pod bodem mrazu i nás donutil, abychom se trochu více oblékali. Jenom nevím, zda vyjde i ta druhá část pranostiky. Jak to totiž dopadne s úrodou na polích, to si budeme muset ještě počkat a nevím, nevím. Podle sebe a podle počtu nemocných bych tuto pranostiku trochu poopravila- třeba : **V bílém únoru, chytnu ka dou chorobu. Pole sílí bílou zimou, já se potím pod peřinou.**

Já nevím, jak vy, ale kdybych mohla, tedy spíš, kdybych měla čas, tak tam opravdu zalezu. Vůbec nechci pochybovat o tom, že lékařská věda udělala velké pokroky, ale když se tak kolem sebe rozhlédnu, plně bych dala za pravdu anglickému esejistovi A. Leonardu Huxleymu, který řekl: Lékařská věda udělala takové pokroky, že koneckonců už na světě není zdravého člověka. Já vím, žil trochu v jiné době (zemřel v roce 1963). Ale chřipkovou epidemii určitě znal.

Zdá se, že nejen počasí, ale i otázka zdraví a nemocí je věčným tématem našich rozhovorů. A vůbec si nemyslím, pane Čapku, že by si tito lidé neměli co říci. Problémů kolem zdraví a i zdravotnictví je stále dost. Medicína nám sice slibuje, že za sto let vyléčí ty, kteří umírají nyní. Já mám někdy pochybnosti. Případá mi to trochu jako s odchodem do zaslouženého důchodu. Nediťte se ani se nesmějte. To velice úzce souvisí se zdravím. Člověk se stále delší dobu bude snažit si ten důchod zasloužit, ale jde o to jestli se ho po té úporné snaze vůbec dočká, tedy dožije. V současné době se tam nahoře nedívají na důchodce moc dobře. Prý jich je moc. Jen aby za pár desítek let se nedostal člověk – důchodce do červené knihy a nebyl přísně chráněným druhem. To bych strašně nerada. Nejen proto, že jednou (doufám) se toho vysněného důchodu dočkám. Ale hlavně proto, že jsem moc ráda, že takové lidi, dědečky a babičky vůbec máme.

To byste totiž nevěřili, jak může takový vitální dědeček, který se prohání na běžkách, chodí plavat do bazénu, prožene vás při houbaření, podpořit vaše sebevědomí a zahnat černé myšlenky. Tedy přiznávám, že občas i pěkně zahanbit. Proto, zanechme věčného stýskání a rozčilování. Pokud to jenom trochu jde, důvěřujme výroku Hippokrata. Ten řekl, že mnohdy je nejlepším lékem žádný lék a že lékařem nemocí je příroda. Diderot vždy tvrdil, že nejlepší je ten doktor, pro něhož jste běželi a který nebyl doma. Trochu mi to připomíná návštěvu zubaře. Když člověka bolí zub a konečně se odhodlá jít, cestou k zubaři přestane někdy bolet. V čekárně většinou začnou bolet zuby všechny. Já bych řekla, že i ty uměle.

A když už nám není dobře a nevíme co nám je a neví si rady ani jeden lékař, dáme se prohlédnout od více lékařů. Rozdíl diagnóz a léků, které nám předepíšou, by nás možná mohly přesvědčit, jestli by nebylo líp, kdybychom se léčili sami. Možná, že nesouhlasíte a máte jiné zkušenosti. Samozřejmě, že každý máme nějaké ty lepší či horší zkušenosti, ale když je člověku nejhůř, je rád, že mu lékař alespoň trochu pomůže od bolestí a problémů. A někdy víc dobrým a laskavým přístupem než skutečným lékem. Přesto vám nabídnu ještě jeden citát. Jeho autorem je britský spisovatel- satirik a politik, který žil v letech 1667 až 1745 v Irsku. Jmenoval se Jonathan Swift. Ten považoval za nejlepšího lékaře na světě dietu, klid a veselost.

A proto vám přeji, ať už jste nemocní či ne, klid. Radost z uzdravení i ze života. No a s tou dietou to nemusíte úplně přehánět, ale berte ji na vědomí. Vždyť se říká – všeho s mírou. Nebo s Mírou? No pokud máte svého životního partnera Míru, tak proč ne. Vám všem ostatním – všeho s mírou- tedy při té dietě a radostné a klidné dny s vašimi nejbližšími. A hlavně to zdravíčko, vždyť už brzy bude jaro. Tedy alespoň podle kalendáře.

Na jarní setkání se těší Jana Matoušková

## *A co zahrádkáři ...*

**U**nor bílý, pole sílí, zahrádkář sice nemá pole, ale toto platí i pro zahrádkářovo políčko. Dostí ostrá zima letošního února nám zahrádkářům pomůže zničit některé druhy škůdců, kteří se v předchozích letech rozmnožili. Při současném mrazivém počasí se mnoho prací dělat nedá. Je alespoň čas si něco pěkného přečíst. Třeba o tom, jak dříve hospodáři určovali počasí. Hodně z toho se hodí i dnes.

Tak menší kupovité mraky, které se pohybují v témže směru, jako spodní vítr, přinášejí obyčejně zlepšení počasí. Kupy mraků, které k večeru nezmizí z oblohy prozrazují nepohodu. Velké kupovité mraky, mající tvar mohutných kopců nebo stejnoměrný vítr, věští bouřlivé počasí s deštěm.

Když jsou ve dne na obloze řasnatá mračna, tzv. beránci a přecházejí k večeru v kupy mračen, může se v noci čekat bouře. V létě za pěkného počasí objevující se kupy mračen mívají vzápětí víc bouřlivých nocí.

Je-li v zimě za jasného dne po celé obloze mlhavý závoj, je možné počítat s trvalým mrazem. Když jsou z jara, v létě a na podzim na obloze menší mráčky a k večeru se ztrácejí, nastane pravděpodobně suché a jasné počasí. Když je jasno a během dne se pak objevují kupovité mraky, které k večeru mizí, je to znamení pěkného počasí. Jasný horizont během dne, který se k večeru potahuje četnými mraky, bývá předzvěstí změny počasí a deště.

Známky pěkného počasí jsou silná večerní rosa, noční mlhy v úžlabinách, které opět mizí při východu slunce, nižší teplota při zemi za večera při srovnání s teplotou, která je asi ve výšce člověka a větší teplota za noci v lese než na polích. Velmi jasný vzduch, v němž se zřetelně rýsují vzdálené hody bývá obyčejně předzvěstí deště.

Zvuk významně slyšitelný z velkých dálek je poslem deštivého počasí, větších chumelenic, oblevy nebo bouře. To je jen několik dlouholetých úkazů, z nichž se usuzovalo na nastávající počasí.

Hodně zahrádkářů se sanží vypěstovat pěkný trávník, ale zpravidla jim to kazí mech. Rad je mnoho. Jedni radí hodně hnojit, nejlépe nějakým plným hnojivem, vápnit, jsou i i některé přípravky na ničení mechu. Tohle všechno stojí dost peněz, chemie je drahá. Zkušený zahrádkáři radí, omezit sekání na nejnutnější míru a pohnojit trávník na podzim kompostem. Můžete prý v říjnu nebo v listopadu rozhodit asi 2 cm vrstvu dobrého kompostu. Toto nechat vylouhovat deštěm a sněhem a na jaře shrabat a dát znova do komostu. Problém tkví v tom, že jak trávu často sečete, tak se vysiluje a i zemina je pak chudá, že se v ní uchytlí právě ten méně náročný mech. Zkuste to.

Na závěr, co řekli o přátelství:

Přátelství, které mohlo zmizet, nebylo nikdy opravdovým přátelstvím. JERONÝM

Přátelství, které nespárala moudrost, může pošetilost snadno rozvázat. WILLIAM SHAKESPEARE

Přátelství je rovnost. PYTHAGORAS

Sepsal Ladislav Mareš

## ***NOVÍ OBČÁNCI, STŘÍBRNÉ SVATBY***

Dne 22.března od 9 hodin proběhne v obřadní síni obecního úřadu slavnostní vítání občánků a od 10 hodin připomenutí stříbrných svateb občanů, kteří spolu žijí již 25 let.

Při této příležitosti bych rád požádal občany, kteří uzavřeli sňatek po roce 1970, aby datum svého sňatku nahlásili na obecní úřad. Tam nám totiž informace o sňatcích uzavřených na jiných úřadech v posledních letech chybí a tak by se mohlo stát, že na oslavu tohoto výročí nepozveme všechny, kteří jej skutečně slaví a to jen z toho prostého důvodu že o tom nevíme.

**B.Kutina**

# Informace z radnice

Únorové zasedání obecního zastupitelstva se konalo dne 17. 2. 2003 s tímto programem

1. Zahájení a kontrola zápisu z minulého zasedání
2. Schválení výsledku hospodaření obce v r. 2002
3. Projednání rozpočtu obce na rok 2003
4. Ukončení členství ve společnosti BRANKA
5. Návrh na prodej pozemků è. 287 a 289
6. Zadání projektu na plynofikaci obecního úřadu
7. Stav Bohuslavického potoka
8. Projekt na veřejnou zeď
9. Žádost TJ OREL o příspěvek
10. Žádost o přičlenění honebního pozemku
11. Diskuse
12. Usnesení

## K bodům 2 a 3

Jak hospodaření obce za rok 2002, tak i návrh rozpočtu na rok 2003 byly zastupitelstvem schváleny

## K bodu 4

Protože se v letošním roce stane členem této společnosti celý mikroregion METUJE, jehož jsme členy a který bude zastupovat zájmy všech v něm sdružených obcí, bylo navrženo, abychom své členství v „Branče“ ukončili.

## K bodu 5

Jde o pozemky **parc. è. 287,289** které původně patřily panu Stolínovi čp 44. V loňském roce jej obec koupila od státu, s tím, že budou prodány původnímu majiteli. Zastupitelstvo rozhodlo o úmyslu tyto pozemky prodat. Tento záměr obce bude 15 dní vyvěšen na úřední desce a potom mohou být pozemky prodány těm zájemcům které zastupitelstvo vybere z těch, kteří se o prodej budou ucházet.

## K bodu 6

Po dohodě s panem Petrášem z plynárenské společnosti máme zadat žádost o stavební povolení na plynofikaci obecního úřadu. Na této akci by se s námi plynáři finančně spolupodíleli. Zastupitelstvo zadání projektové dokumentace na plynofikaci schválilo.

## K bodu 7

V poslední době se zvyšuje počet občanů, kteří se na starostu i zastupitelstvo obracejí osobně, nebo dopisy, se stížnostmi na stav Bohuslavického potoka, zejména v místech, kde je zatruben, nebo v místech, kde je výdřeva z kulatiny. Navíc 327 občanů podepsalo petici ve které požadují zjednáání nápravy v této věci.

Ve čtvrtek dne 13. února byla za přítomnosti zástupce Zemědělské vodohospodářské správy z Rychnova n.Kn. Ing. T.Sajdla, provedena pochůzka po Bohuslavickém potoku, při které bude posouzen jeho stav.

Během prohlídky potoka bylo zjištěno, že potok je z hlediska protipovodňových opatření v nevyhovujícím stavu a to prakticky po celé své délce. Příčinou jsou nedostatečně kapacitní propustky za kterými se hromadí voda při zvýšeném stavu a dále značné zúžení kryta potoka po jeho posledních úpravách. Přesto nebylo doporučeno v současné době odstraňovat dřevěnou kulatinu umístěnou ve stěnách potoka. Po její odstranění by bylo nutné opět břehy upravit do lichoběžníkového tvaru a zpevnit kameny, tak jak tomu bylo dříve. Tato akce by byla finančně i časově velmi nákladná.

Bylo doporučeno provést vyčištění a místy i vybrání dna potoka, prořezání dřevin okolo potoka rostoucích a rozšíření propustků tam, kde je situace nejkritičtější. Zároveň bylo navrženo aby byla snížena kapacita propustku nad vesnicí na přívodu od rybníka Kacíř, čímž by při velkém přítoku vody do vesnice došlo k tomu, že by se tato voda hromadila na poli nad tímto mostkem a do vesnice by jí přitékalo menší množství najednou. To je nutné projednat se ZD. Zemědělská vodohospodářská správa, jako správce toku Bohuslavického potoka, by podle vyjádření Ing. T. Sajdla mohla na podzim t.r.zahájit prořezávku dřevin okolo potoka, úpravu propustků musí provést obec jako vlastník komunikace.

Jako nejlepší řešení pro ochranění vesnice před povodněmi se jeví varianta která počítá s vybudováním vzdouvací hrázky nad vesnicí a poldru v Dolcích se současným odvedením vody převáděcím korytem nad Bohuslavicemi. Pro tuto variantu je nutno požádat o zpracování kompletního pozemkových úprav na Pozemkovém úřadě.

Jako nejkritičtější byly označeny tyto propustky v obci:

1. Mostek pod vesnicí „u Škaloudů“, stávající trouba nepojme vodu vytékající z obce
2. Podchod pod cestou po domkem paní Andřelové - je v havarijním stavu, malá kapacita
3. Podchod pod silnicí od „Hofmanů“ – malá kapacita, špatný stav
4. Zatrubení potoka u „Fejtků“ – malá kapacita

5. Mostek u „Rýdlů“ – nedostatečná kapacita,, navrhuje se odstranit
6. Propustky u „Poláku“ a u „Školníků“ malá kapacita a položené příliš vysoko
7. Propustek pod hasičskou zbrojnicí a u „Hladíků na place“, položeny příliš vysoko
8. Výtok z rybníčka u pana Lukáčka – havarijní stav

#### **K bodům 8,9 a10**

Zadání projektu na veřejnou zeleň bylo odloženo na neurčito, s tím, že nyní potřebujeme peníze především na protipovodňová opatření. Žádost TJ Orel na příspěvek na plynofikaci Orelny byla schválena, ale o její výši zastupitelstvo rozhodne až po získání bližších informací o předpokládaných nákladech a výši dotace od župy. Žádost honebního společenstva z Černice o přičlenění honebního pozemku byla rovněž schválena.

Zastupitelstvo přijalo toto usnesení:

#### **Zastupitelstvo obce**

1. schvaluje zápis z minulé schůze konané dne 20.1.2003 všemi 10 hlasy přítomných, 1 se zdržel hlasování
2. schvaluje výsledek hospodaření obce za rok 2002 všemi 11 hlasy přítomných
3. schvaluje rozpočet obce na rok 2003 všemi 11 hlasy přítomných
4. schvaluje ukončení členství ve Svazu cestovního ruchu Branka o.p.s všemi 11 hlasy přítomných
5. schvaluje vyhlásit záměr obce prodat část pozemku parc.č. 287 a celý pozemek parc.č. 289 za těchto podmínek: za nákupní cenu + veškeré náklady s tím spojené , 9 hlasů pro, 1 proti, 1 se zdržel hlasování.
6. schvaluje zadání vypracování projektové dokumentace na plynofikaci obecního úřadu všemi 11 hlasy přítomných
7. bere na vědomí zprávu o pochůzce po Bohuslavickém potoce dne 13.2.2003, petici 327 občanů týkající se stavu potoka a povodňového nebezpečí v obce a další dopisy občanů k této problematice a pověřuje starostu k projednání se ZEPEM o zúžení propustku nad obcí a vypracovat harmonogram prací pro zmírnění škod při povodních v obci.
8. neschvaluje zadání vypracování projektové dokumentace na veřejnou zeleň všemi 8 hlasy pro, 3 se zdržely hlasování
9. bere na vědomí žádost TJ Orela žádost o poskytnutí příspěvku na plynofikaci a výši dotací při dalším projednání projektů
10. schvaluje uzavření dohody o přičlenění honebních pozemků č.parc. 2615/2 a 2615/4 zapsaných na LV 1001, k honebnímu společenstvu Černčice všemi 11 hlasy přítomných

<b>Lékařská služba první pomoci (LSPP) v Novém Městě nad Metují a okolí</b>		
	<b>Všeobecná LSPP</b>	<b>Dětská LSPP</b>
Místo	Poliklinika Náchod	Poliklinika Náchod
Telefon	491 489 611-12	491 489 611-12
Ordinační hodiny všední den	15:30 - 7:00	16:00 - 22:00
SO, NE, svátek	nepřetržitě	8:00 - 22:00
Místo	Jaromír - vila u nemocnice	Opočenská nemocnice a.s.
Telefon	491 489 611-12	-
Ordinační hodiny všední den	15:30 - 7:00 - lékař RLP 7:00 - 22:00	16:00 - 22:00
SO, NE, svátek	22:00 - 7:00 - lékař RLP	8:00 - 22:00
Místo	Poliklinika Dobruška - Pulická 99	-
Telefon	494 667 101	-
Ordinační hodiny všední den	16:00 - 22:00	-
SO, NE, svátek	nepřetržitě	-
	<b>Stomatologická LSPP</b>	<b>Lékařská pohotovostní služba</b>
Místo	Privátní lékař NZZ* Náchod	6 lékařů v Náchodě
Telefon	-	-
Ordinační hodiny všední den	-	-
SO	8:00 - 12:00	-
NE, svátek	8:00 - 12:00	9:00 - 13:00

Český svaz žen  
v Bohuslavicích  
pořádá

**v sobotu 8.3.2003**  
svůj

**TRADIČNÍ  
BABSKÝ BÁL**

k tanci a poslechu hraje  
**DYNAMIC**

Bohatá tombola  
Občerstvení zajištěno  
Srdečně zveme  
všechny spoluobčany